

# 释放消费潜力 助力社会发展

## ——专家谈体育产业高质量发展

近日，国务院常务会议就释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见进行研究。会议指出，发展体育产业和体育消费是落实扩大内需战略的重要内容。

专家表示，体育消费作为重要的改善型消费，在落实促消费、扩内需战略中的重要性日益凸显。体育产业正成为国民经济中最具活力的领域之一。落实此次会议精神，必将进一步激发体育消费潜力，让体育产业高质量发展为经济社会发展注入强劲动能。

### 体育消费潜力巨大

自2014年国务院《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》发布以来，我国体育产业整体呈现快速增长态势。“十三五”期间的前四年，体育产业增加值复合年均实际增速达到了16.5%，展现出惊人的爆发力。

近五年来，体育产业总规模年均增速超10%。各地各类体育赛事活动遍地开花，城乡居民体育消费需求旺盛，出现了如“村超”“苏超”接续火爆、网球中国季一票难求等新亮点、新现象。

中央财经大学教授王裕雄表示，近年来，众多重要的现象级消费事件都围绕体育消费展开。2024中央经济工作会议要求积极培育体育赛事等新的消费增长点，2025政府工作报告提出释放体育消费潜力，此次国务院常务会议研究释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见，将进一步提振市场信心，推动体育消费持续高速增长。

2025年上半年，京东、淘宝、天猫、抖音等四家电商平台体育用品零售额达到2181.67亿元，较去年同期的1856.78亿元增长17.5%，远高于2025年上半年全国实物商品网上零售额增速的6.0%。

“数据表明，体育消费潜力巨大。”王裕雄说：“由于在体育消费中，服务消费占比一直在提升，因此其增速应比体育用品消费更快。”

他认为，可通过供给侧创新持续释放消费潜力。例如，加强传统体育用品制造业的转型升级。可扶持一批“专精特新”制造业企业，加强数字技术、人工智能和物联网技术在体育用品中的应用，推动体育用品制造业企业向服务业领域拓展延伸，培育一批面向智能化时代的瞪羚企业和独角兽企业。

### 赛事溢出效应明显

会议提出丰富体育赛事活动。对此北京师范大学教授王兆红认为，从“村超”出圈到“苏超”火爆，草根体育赛事的活跃是典型案例。

体育赛事活动具有很强的溢出效应和辐射作用。尽管“苏超”本身门票可能只有十块钱，但它能拉动交通、住宿、餐饮等诸多相关消费。同时，“苏超”等广受百姓欢迎的赛事活动具有振奋精神、凝聚人心的作用。

“我们常说，信心比黄金更重要，‘苏超’等赛事与老百姓关联性强，对提升城市的精气神有不可忽视的积极作用。”她说。



8月23日，2025年首届“村超”全国赛总决赛在贵州榕江县“村超”球场举行。赛事期间同时举办丰富多彩的民族歌舞展演、无人机表演、大型烟花秀，吸引数万观众现场观赛。近年来，贵州“村超”以“一场球赛”为支点，巧妙融合体育竞技、民族文化与文旅消费，撬动乡村流量与经济增量，打造“体育+”模式，赋能乡村振兴。  
新华社

王裕雄也表示，体育赛事活动和体育产业除其经济效益外，在乡村振兴、区域发展、提升群众幸福感等方面也凸显了独特社会效益，而这反过来也会促进居民的消费意愿。

他说：“群众体育以往多被认为是体育事业属性，更多需要花钱。但‘村超’、‘苏超’等证明了，群众体育也可以是体育产业的一块富矿。”

两人都谈到，与群众赛事相比，职业体育赛事周期长、球迷群体大，更应发挥头部效应，消费潜力有待进一步挖掘。

王裕雄表示，应加强中超、CBA等联赛建设，改善俱乐部经营，提升比赛观赏性，并着力打造主场文化，将球队与城市精神和球迷群体有效链接，增强我国职业体育IP的吸引力。

### 培育扩大消费群体

对于激发体育消费需求、拓展体育消费场景，王兆红认为，两者是互相作用的关系。

大众体育意识的增强会产生运动技能培训及产品购买的需求，进而促进体育消费场景的快速拓展并激发需求。

以青少年体育为例，近年来家长观念的改变和青少年体育的蓬勃发展，有效带动了青少年参与体育运动。以青少年为

主要消费群体的体育培训业，是目前最为活跃的体育产业赛道之一。

“青少年是现在和未来的体育参与者和消费者。”王兆红说，“青少年体育是释放体育消费潜力的基础引擎。”她认为，通过学校体育、课外培训、青少年赛事活动等多种方式，激发青少年体育兴趣，养成终生运动习惯，不仅本身产生体育消费，更关乎体育产业的未来。

一般而言，孩子从事一两项体育运动，会带动整个家庭的体育消费直线上升。同时青少年对新技术、新产品、新场景的接受度更高，发展青少年体育，不仅能带动家庭体育消费，也有助于激活体育消费细分领域的增长潜力。

反过来，青少年体育消费需求的持续增长，会吸引更多社会力量进入这一领域，在丰富体育场地建设、开发青少年运动课程和创新服务供给等方面积极作为。

### 业态融合创新场景

随着经济社会发展，电竞、户外、冰雪等新兴的运动项目和消费需求也不断涌现。借助2022年北京冬奥会的“冬”风，我国冰雪运动和冰雪经济实现跨越式发展，成为全球最活跃的冰雪消费市场之一。

王兆红介绍，以2024—2025冰雪季为例，全国滑雪场累计接待客流量达2.56亿人

次，同比增长13.5%。全国滑雪场内的消费笔数达1.96亿笔，同比增长72.53%，消费金额达786.13亿元，同比增长12.88%，呈现出巨大增长潜力。冰雪消费市场呈现出消费群体年轻化、消费需求多样化、消费方式智能化的趋势，发展前景广阔。

谈到体育消费场景的创新，王裕雄表示，近来各地重视通过体育赛事助力城市营销，通过“赛事进景区、进街区、进商圈”将“流量变为消费增量”，通过旧厂房改造和建设体育综合体，进一步优化体育设施布局，实现了体育业态与商圈经济、夜经济等城市经济形态的深度融合，未来可进一步推动各地文体旅商的融合发展。

他还提到要大力发展金融服务，这也是各类体育经营主体普遍反映的制约体育产业发展的因素之一。要立足体育产业发展的阶段性特征，创新性运用各类金融工具产品来满足体育产业发展的金融需求。围绕体育消费场景，联合打造一系列“体育+”的主题消费场景、主题营销活动，充分发挥金融促进体育消费的功能。

此外，“粉丝经济”也是促进体育消费的重要板块。王裕雄认为，运动员身上的无形资产分为运动技能和影响力，通过开发无形资产，树立正向、积极、健康的榜样也对激发粉丝群体的体育消费需求有重要意义。

新华社北京8月24日电

# 攀岩亚青赛收官 陈宣臻女子U19难度赛摘金

新华社贵阳8月24日电 24日，2025亚洲青年攀岩锦标赛在贵阳落幕。中国队女将在当日的难度项目中收获一金一铜，陈宣臻在U19组中夺冠，李美妮在U17组中摘铜。

陈宣臻本届比赛已收获了U19组女子攀石银牌。当天的难度决赛中她倒数第二个出场，最终爬出了32+的成绩，仅领先日本选手山真奈实一个出手夺冠。

赛后，陈宣臻对自己的发挥表示满意：“比赛感觉特别好，从热身的节奏，到

赛前心理准备，再到读完线后的信息获取量都比之前要好。”她说，自己此次对线路的阅读和理解有很大提升，“线路全部记得非常清楚，每个点的位置还有要做的动作全部都很自信，攀爬中也是完全按照自己设想的动作爬的，没有多余动作。只是掉的时候有点可惜，可能到达难点的那一步消耗大了一点，动态出手就没有抓到最好的位置。”

这是陈宣臻的第三枚亚青赛金牌，她曾在2023年的该项赛事中包揽女子难度

和攀石冠军。但受伤病困扰，她有近一年时间没有踏上世界赛场。本次亚青赛是她自去年的世界杯分站赛后首次回归国际大赛。

谈到伤病，陈宣臻说：“目前恢复得还可以，康复和训练可以达到一个平衡，可以正常训练和比赛。”

这也是她自2023年后在国内外赛事中收获的首个冠军，但她表示并不多在意排名：“(再次拿到冠军)没有什么特别的感觉。其实最后一位出场的山真奈实

和攀石冠军。但受伤病困扰，她有近一年时间没有踏上世界赛场。本次亚青赛是她自去年的世界杯分站赛后首次回归国际大赛。

谈到伤病，陈宣臻说：“目前恢复得还可以，康复和训练可以达到一个平衡，可以正常训练和比赛。”

至此时，中国队以3金3银3铜的成绩结束本次亚青赛旅程。

# 浙江小百花越剧院赴法兰克福上演越剧经典

新华社法兰克福8月24日电 浙江小百花越剧院23日在德国法兰克福的保罗·欣德米特厅为当地观众带来《爱情的花园》越剧折子戏专场演出，现场座无虚席，近700名观众得以近距离感受中国越剧的婉转与深情。

观众加比女士在中国朋友的邀请下一起来观看演出。她说：“第一次看中国传统越剧演出，是与众不同的体验，越剧中爱情故事的情节富有戏剧性，演员们的表演令人沉醉。”

浙江小百花越剧院副院长蔡浙飞在《牡丹亭·幽媾》这一经典折子戏中饰演柳梦梅。她说：“艺术的表演与情感没有国界，即

使语言不同，观众也能感受到其中的美。”

德国观众安德烈亚斯走出剧场时说，虽然这些唱词理解起来不容易，但演员们的唱腔非常优美，爱情故事的情节跌宕起伏，触达人心。

观众加比女士在中国朋友的邀请下一起来观看演出。她说：“第一次看中国传统越剧演出，是与众不同的体验，越剧中爱情故事的情节富有戏剧性，演员们的表演令人沉醉。”

当天，越剧演员们还在法兰克福老歌剧院等地标性建筑前上演沉浸式快闪，独特的东方韵味吸引了当地民众驻足观看。

# 中国体育仲裁委员会等三方签署战略合作协议

新华社北京8月24日电 中国体育仲裁委员会、深圳国际仲裁院和国家体育总局体育仲裁中心三方战略合作协议签约仪式日前在深圳举行。

国家体育总局体育仲裁中心主任、中国体育仲裁委员会副主任丁涛表示，此前印发的《关于深入推进深圳综合改革试点深化改革创新扩大开放的意见》提出，“支持深圳仲裁机构与中国体育仲裁委员会研究体育纠纷多元化解、仲裁国际合作等工作”。此次协议签署，是落实上述意见的重要举措，也是三方发挥各自优势、构建开放且国际化的体育纠纷多元解决机制的关键一步。当前体育竞赛国际化

与体育产业全球化进程加快，三方合作首次实现体育仲裁机构与国内头部商事仲裁机构深度对接，将为体育法治建设提供有力支撑。

深圳国际仲裁院副院长、华南(香港)国际仲裁院董事局主席梁定邦建议，未来可继续推动内地与香港联动、体育仲裁与商事仲裁联动，有效化解体育及涉体育商事纠纷，促进中国体育仲裁与体育经济高质量发展，打造国际体育仲裁高地。

根据协议，三方将在推动仲裁规则创新与体育仲裁制度衔接、体育仲裁国际化人才池建设、体育仲裁亚洲枢纽功能设计与开发等方面开展合作。

# 游泳世青赛中国队接力摘铜 杨佩琪夺得第四金

据新华社布加勒斯特8月23日电 带着决不放弃的顽强斗志，杨佩琪23日在世界青年游泳锦标赛女子1500米自由泳决赛中上演“绝杀”夺冠的戏码，赢得个人第四金，此后她还与队友罗名钰、严宸珊、陈奕舟联手获得女子4X100米自由泳接力铜牌。

已经收获了女子4X200米自由泳接力、800米自由泳、400米自由泳三块金牌的杨佩琪，23日继续化身为“劳模”，出现在1500米自由泳决赛中。她在前面900米采取跟游战术，然后与

对手交替领先，直到最后100米全力冲刺，甩开对手，以16分08秒37夺冠。

杨佩琪随后和队友们在4X100米自由泳接力中彼此激励。17岁的罗名钰担任第一棒，以55秒65名列第五；15岁的严宸珊游出了55秒47的第二棒，名次上升一位；同是15岁的陈奕舟以54秒57追到了第三位；杨佩琪以54秒51锁定铜牌，中国队获得冠军。

本届世青赛将于24日落幕，中国队目前以4金2银2铜名列金牌榜第三位。



8月23日，演员在奥地利维也纳表演越剧《梁山伯与祝英台》。

由浙江省绍兴市柯桥区小百花越剧艺术传习中心带来的越剧《梁山伯与祝英台》23日在奥地利维也纳上演，为当地观众带来一场中国传统艺术盛宴。

新华社



# 垃圾分类

# 绿色环保

